	領域/科目
	自然
	設計者
	簡珮欣老師

	實施班級
	碇內國小501班
	教學節次
	本次教學為第    1    節

	單元名稱
	二氧化碳
(南一版五下第三單元活動二)
	教學日期
	111年11月21 日

	設計依據

	學習
重點
	學習
表現
	tc-Ⅲ-1能就所蒐集的數據或資料，進行簡單的記錄與分類，並依據習得的知識，思考資料的正確性及辨別他人資訊與事實的差異。
pe-Ⅲ-2能正確安全操作適合學習階段的物品、器材儀器、科技設備 及資源。能進行客觀的質性觀察或數值量測並詳實記錄。
	領域核心素養
	A3規劃執行與創新應變
自-E-A3具備透過實地操作探究活動探索科學問題的能力，並能初步根據問題特性、資源的有無等因素，規劃簡單步驟，操作適合學習階段的器材儀器、科技設備及資源，進行自然科學實驗。
C2人際關係與團隊合作
自-E-C2透過探索科學的合作學習，培養與同儕溝通表達、團隊合作及和諧相處的能力。

	
	學習
內容
	INb-Ⅲ-2應用性質的不同可分離物質或鑑別物質。
INe-Ⅲ-2物質的形態與性質可因燃燒、生鏽、發酵、酸鹼作用等而改變或形成新物質，這些改變有些會和溫度、水、空氣、光等有關。改變要能發生，常需要具備一些條件。
	
	

	核心素養
呼應說明
	透過實際動手實驗並將觀察結果記錄下來；並藉由與同學一起實驗討論的過程，培養與人合作即尊重別人的學習態度。

	議題
融入
	實質
內涵
	性別平等教育
性E6了解圖像、語言與文字的性別意涵，使用平等的語言與文字進行溝通。

	
	所融入之學習重點
	小組之間不論男生或女生都有操作實驗，使用點燃線香的機會。

	學習目標
	1.透過實際操作了解氧氣和二氧化碳的製造與其特性。
2.在操作實驗的過程中，學習科學的邏輯推理模式。

	教材來源
	南一版自然五上第三單元

	教學設備/資源
	壓克力板、小蘇打粉、廣口瓶、食用醋、線香
南一電子書



 
	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	二氧化碳的製造
[bookmark: _GoBack]◆在實驗室裡製造二氧化碳。
1. 實驗室裡我們可以用小蘇打粉和食用醋製造二氧化碳。
→（小組討論、實作。）
2. 用小蘇打粉和食用醋時，須準備哪些器材呢？要怎樣收集二氧化碳呢？瓶內產生了什麼現象？
(1)廣口瓶、壓克力板、小蘇打粉、食用醋。
(2)在瓶中加入一匙小蘇打粉，再慢慢加入食用醋。用壓克力板蓋住瓶口，直接收集二氧化碳。
(3)當食用醋倒入小蘇打粉瓶中，可以看到許多氣泡產生。
3. 加入食用醋後，瓶內會有氣體產生嗎？你怎麼知道的？
→（學生回答。）
食用醋加入小蘇打粉之後，瓶內產生很多氣泡，表示有氣體產生。
4. 製造出來的二氧化碳有什麼顏色？
→（學生回答。）
製造出來的氣體沒有顏色，也沒有氣味。
5. 實驗過程中，你還有什麼發現？
→（學生討論。）
實驗後瓶子的溫度變低，瓶子摸起來冰冰的。
◆課本第56頁討論問題：
1. 加入食用醋後，瓶內有氣體產生嗎？你怎麼知道的？
→食用醋加入小蘇打粉之後，瓶內產生很多氣泡，表示有氣體產生。
2. 製造出來的二氧化碳是什麼顏色？
→製造出來的氣體沒有顏色。
二氧化碳的特性
◆了解二氧化碳的特性。
1. 我們把點燃的線香放進二氧化碳瓶中看看，會產生什麼現象呢？
→可以看見原本燃燒的線香，當移入瓶內後，很快就熄滅了。
2. 從實驗結果可以知道，二氧化碳有什麼特性？
→由此實驗可以知道，二氧化碳可以讓火熄滅，不具有幫助物質燃燒的特性。
3.將實驗結果記錄在習作P.36
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●參與討論
●實作表現
●口頭發表







●口頭發表
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●參與討論


●參與討論
●口頭發表
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●口頭發表


●書寫習作

	參考資料：南一版自然五上第三單元教用課本和教學指引



